

УДК 94(571.53)
ББК 63.3

А.А. ИВАНОВ

ЛИЧНЫЙ ФОНД Н.Н. ЩЕРБАКОВА В ГОСУДАРСТВЕННОМ АРХИВЕ ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ

Статья посвящена известному иркутскому историку Николаю Николаевичу Щербакову (1937–2005), доктору исторических наук, профессору Иркутского государственного университета, признанному специалисту в области изучения социал-демократической ссылки в Сибирь в начале XX века, редактору и организатору старейшего научного издания региона — сборника статей «Сибирская ссылка».

Ключевые слова: сибирская политическая ссылка, архивный фонд, Государственный архив Иркутской области, исторические исследования.

A.A. IVANOV

PERSONAL FUND OF N.N. SCHERBAKOV IN THE STATE ARCHIVE OF THE IRKUTSK REGION

Article is devoted to the famous Irkutsk historian Nikolay Nikolaevich Scherbakov (1937–2005), the doctor of historical sciences, professor of the Irkutsk state university, the recognized expert in the field of studying of social democratic Siberian exile at the beginning of the XX century, to the editor and the organizer of the oldest scientific publication of the region — the collection of the articles «Siberian exile».

Keywords: Siberian political exile, archival fund, State archive of the Irkutsk region, historical researches.

В 2017 г. известному иркутскому историку, специалисту в изучении сибирской политической каторги и ссылки начала XX в. Н.Н. Щербакову исполнилось бы 80 лет. Он ушел из жизни в расцвете творческих сил, в том возрасте, когда ученый, накопив громадный фактический материал, в каждой новой книге начинает превращать свои знания в обоснованные научные представления и стойкие убеждения. Современное поколение историков Восточной Сибири отлично помнит этого человека — компетентного исследователя, одаренного педагога, организатора региональной исторической науки, возглавлявшего почти пятнадцатилетие (1991–2005) докторский диссертационный совет при ИГУ. Сравнительно недавно в Государственном архиве Иркутской области (ГАИО) открылся личный фонд Н.Н. Щербакова. В настоящей статье опишем, хотя бы вкратце, содержание этого фонда, выделив, на наш взгляд, наиболее интересные документы.

Личный фонд «Личный фонд Николая Николаевича Щербакова (29.04.1937–21.04.2005) — доктора исторических наук, профессора кафедры истории России Иркутского государственного университета, действительного члена Российской академии Гуманитарных наук»¹ находится еще в стадии формирования. Тем не менее, его появление — это заметное и важное событие в повседневной работе историков, изучающих многогранную тему влияния политической ссылки на экономическую, политическую и культурную жизнь сибирского региона конца XIX — начала XX в.

Фонд Н.Н. Щербакова Ф. Р-3570 имеет только одну опись, которая разделена на три непропорциональных части: 1. Научная деятельность Н.Н. Щербакова; 2. Педагогическая деятельность и 3. Материалы к биографии. Всего в фонде собрано 215 дел.

Центральное место в первом разделе фонда по праву занимает машинопись диссертации Н.Н. Щербакова под названием «Влияние ссылных большевиков на классовую борьбу, общественно-политическую и культурную жизнь Сибири (1907–1917 гг.)», выполненная на соискание ученой степени доктора исторических наук. Эта диссертация была защищена на заседании специализированного совета при Иркутском государственном университете 17 декабря 1987 г. По существу, это главный научный труд Н.Н. Щербакова, результат многолетней поисковой архивной, музейной и экспедиционной научно-исследовательской работы. В свое время содержание этого квалификационного сочинения уже было подвергнуто детальному анализу [1; 2], поэтому здесь подчеркнем лишь некоторые из его важных положений, имеющих, на наш взгляд, до сих пор большое научное значение.

Прежде всего, Н.Н. Щербаков одним из первых научно обосновал реальную численность политических ссылных в Сибири в 1910–1917 гг. Вопрос этот был не таким простым. Третий том «Истории Сибири», к примеру, отразивший уровень разработки этой темы на вторую половину 1960-х гг., отвечал на него предельно однозначно: «...74 275 человек к концу 1907 года» [3, с. 327]. Но соответствовала ли эта огромная цифра и подобные ей действительности? Конечно, нет. И Н.Н. Щербаков, в результате напряженных поисков в центральных и местных архивах, историографических изысканий впервые дает действительные данные о количестве ссылных в Сибири: на 1907-й год — всего около 2 тыс. чел.; на 1912-й: — более 7 тыс. и на 1917-й — чуть больше 14 тыс. ссылных [7, с. 211].

Благодаря этим подсчетам впервые исследователи получили подлинно научные, обоснованные цифры политической ссылки в Сибирь начала XX в. Тема эта, таким образом, лишилась стойкого и насквозь

¹ Государственный архив Иркутской области. Ф. Р-3570. Оп. 1. 215 ед. хр.

политизированного стереотипа о «потоках» узников, которыми царизм «непрерывно наводнял» города и села Сибири.

Определение реального числа ссыльных заставило существенно скорректировать и выводы относительно их партийного состава. Тезис о безраздельном преобладании в ссылке «коноводов революции», т.е. большевиков, испытавших наибольший «урон» в ходе революционных боев 1905–1907 гг., когда их партийные организации в центре страны буквально «были обескровлены» и «обезлюдены», казался уже не столь категоричным. И действительно, Н.Н. Щербаковым было научно доказано, что, несмотря на численное преобладание в ссылке социал-демократов, большевики здесь все же уступали меньшевикам, нефракционным эсдекам и тем, чья фракция не была четко обозначена. Более того: если сравнивать число «ленинцев» с другими партиями, то и здесь они существенно проигрывали: количество большевиков среди ссыльнопоселенцев и политкаторжан было всегда значительно меньшим в сравнении с эсерами. Вывод Н.Н. Щербакова, таким образом, был с одной стороны, вполне логичным, «лежащим на поверхности» и в то же время неожиданным, а главное, устранял все сложившиеся стереотипы.

Заметим, что это сегодня выводы Н.Н. Щербакова могут показаться очевидными и даже не требующими особых доказательств. Но тогда, на фоне еще хорошо памятных масштабных парадных мероприятий, которыми страна отмечала и столетний, и 110-летний юбилей В.И. Ленина, заключения иркутского ученого были по-настоящему революционными.

И еще один тезис, о котором следует сказать, переворачивая пожелтевшие листы диссертации: в ней Н.Н. Щербаков доказывает: пролетарская политическая ссылка, также как и ссылка декабристская и народническая, явилась важнейшей составной частью сибирской общественной жизни. Да, эта ссылка питала прежде всего самое левое, радикальное крыло оппозиционного движения — партийные комитеты, конспиративные группы, нелегальные кружки местного пролетариата, однако автором установлены и многочисленные факты участия ссыльных рабочих в сибирской легальной и нелегальной печати, областническом движении, литературе и публицистике, а также в медицине, просвещении, организации школьного дела, географических и этнографических исследованиях региона. Ссыльные социал-демократы представляли, таким образом, значительную социокультурную силу.

Кроме машинописи диссертации, разделенной по главам с пометками автора, в первом разделе размещены также три машинописных статьи Н.Н. Щербакова: «Участие ссыльных пролетарских революционеров в стачечных выступлениях рабочих Сибири», «К истории революционной деятельности ссыльных большевиков в Сибири (1910–1912 гг.)» и

«Связи ссыльных большевиков Восточной Сибири с партийными центрами в России и за границей в годы реакции и нового революционного подъема». Эти статьи развивают положения квалификационного исследования Щербакова и свидетельствуют о том, что ссылка начала XX в. была и важнейшим революционизирующим, неким «бродильным элементом» всей общественно-оппозиционной жизни сибирского региона. Именно ссыльные, имея опыт организации нелегальной работы в Европейской России, вполне буднично делали «всякую окраину беспокойной» (В.И. Ленин).

В настоящем разделе сосредоточены и многочисленные первичные материалы, использованные Н.Н. Щербаковым для написания диссертации. Это статистические данные о Нерчинском горно-заводском округе, алфавитный список государственных преступников, содержащихся на каторге в Восточной части и в Сибири в целом, юбилейный выпуск газеты «Правда» № 1 за 1912 год, несколько статей красноярского исследователя-историка В.С. Эмексузяна о Е.Д. Стасовой, Р.А. Джапаридзе, Ин. Дубровинском.

Здесь же помещены фотографии, которые продолжительное время собирал автор. Даже сегодня, несмотря на «безграничные» возможности Интернета, поражает их большое количество и скрупулезная подборка. Перечислим здесь лишь некоторые. Это фото М.С. Аксенова-Сергушева, Е.А. Бабушкина, С.М. Бальбатова, Я.Н. Бреслава, А.С. Бубнова, С.Ф. Васильченко, В.Д. Вегмана, Г.С. Вейнбаума, Ю.П. Гавена, А.Н. Грецова, А.П. Голубкова, П.А. Залуцкого, С.В. Косиора, М.И. Лациса, Ф.Ф. Насимовича, В.Н. Соколова, И.А. Теодоровича, М.А. Триллиссера, В.С. Шанцера и многих-многих других каторжан и ссыльнопоселенцев.

В этом же разделе хранится большое количество весьма редких групповых фотографий. Например, группа политических ссыльных Туруханского края, ссыльнопоселенцев Якутской области, Нарыма, села Тасеево Каннского уезда, села Баяндай Иркутской губернии. Есть и довольно известные, ранее уже публиковавшиеся снимки: Я.М. Свердлов в Нарымской ссылке, члены социал-демократической фракции IV Государственной думы в Минусинске, фотокарточка ссыльных участников знаменитого Якутского протеста 1904 года, группы освобожденных политических из Александровской центральной каторжной тюрьмы в марте 1917 г., ссыльных города Томска — участников демонстрации в ознаменование отречения Николая II от престола, отдельные фото политических ссыльных Читы, следующих в специальных празднично украшенных вагонах после амнистии в Петроград. Здесь же весьма ценные фотокопии уставов артелей грузчиков в Жигалово и Тутуре на Лене, как известно, состоявших в 1910–1914 гг. практически целиком из политических ссыльных.

Отдельного внимания заслуживают выписки на 39 листах документов из фондов Краковского (Польша) воеводского архива, в котором Н.Н. Щербаков побывал в 1980 г. Документы архива рассказывают о существовании разветвленной системы международной помощи сибирским политическим ссыльным: еще со времен «Народной воли» в столицах многих европейских государств, а также в Японии и Северной Америке, действовали немногочисленные, но весьма активные группы поддержки, собиравшие денежные средства, одежду, обувь и даже некоторые виды продовольствия для узников самой большой «тюрьмы без решеток» [8].

Здесь же хранятся весьма информативные выписки из делопроизводственных материалов Иркутского губернского жандармского управления и Охранного отделения: помесячные обзоры по партиям социал-демократов, социалистов-революционеров и анархистов, сделанные в целом по губернии, копии филерских донесений, материалы наружных наблюдений тайных осведомителей, известных лишь по кличкам. Вот лишь некоторые: «Александр», «Архипов», «Бурят», «Воронцов», «Второв», «Гарин», «Далекий», «Зверев», «Иннокентий», «Мельничный», «Милый», «Михайлов», «Мотор», «Немо», «Николаев», «Никольский», «Некрасов», «Самарин», «Саур», «Случайный», «Эдуард» — имена агентов, работавших среди социал-демократов только по городу Иркутску за 1910–1914 г. А еще: «Нолевой», «Пуля», «Оса», «Северный», «Случайный», «Тихий» — по Черемхово; «Маев», «Новый», «Ольгин», «Старый», «Федоров» — по Чите. И так — по каждому городу Восточной Сибири, империи. Дело политического сыска было поставлено блестяще: по существу, в России не было ни одной революционной организации, в ряды которой Охранные отделения не внедрили бы своих осведомителей или платных агентов. Век большинства революционных групп был недолгим — каких-нибудь три-четыре месяца. Затем они попадали под «недремлющее око», ядро организаторов из интеллигентов «изымалось», а рабочее большинство оставляли бездействовать.

Кроме переписки иркутских жандармов, в фонде хранятся выписки из материалов Охранных отделений, сделанные Н.Н. Щербаковым в ГАТО, ГАОО, ГАКК, ЦГИА. Здесь же фотокопии из журнала «Каторга и ссылка», а также вырезки из газет «Звезда», «Луч», «Новая рабочая газета», «Правда», «Социал-демократ». Именно на основании анализа материалов легальной печати, Н.Н. Щербаков, к примеру, получил интересные цифры, свидетельствовавшие о том, что рабочие и ссыльные Иркутской губернии в 1911–1914 гг. предпочитали больше корреспондировать в «Правду» и «Звезду» и меньше в «Луч», но только в Иркутске и Черемхово у «Луча» было более 200 подписчиков — яркое свидетельство популярности меньшевистской пропаганды «умеренной» демократической революции [9, с. 62].

Большое место в первом разделе занимают подготовительные документы для коллективных монографий, в написании которых участвовал Н.Н. Щербаков. Это материалы для сборников «Сибирские страницы об Ильиче: документы, воспоминания, статьи» и «Письма политических ссыльных в Восточной Сибири». Здесь сосредоточены предисловия к изданиям с пометками автора, копии писем ссыльных к В.И. Ленину и Н.К. Крупской, переписка каторжан, их воспоминания о сибирской ссылке, а также тексты отдельных рабочих листовок [6, 5].

Немало документов относится к созданию сборника «Нерчинская каторга (XIX в. — февраль 1917 г.)» из серии «Источники по истории Сибири»: фотографии мест заключения, рисунки политических каторжан, списки политических ссыльных Горно-Зерентуйской, Карийской и Акатуйской тюрем, тексты примечаний, копии документальных материалов из ЦГАОР, ГАЧО, а также выписки из различных научных статей, в том числе С.В. Кодана [4]. Здесь же имеется и материал для сборника «Нелегальная публицистика Сибири (июнь 1907 — февраль 1917 г.)» — макет, вступительная статья, географический указатель, аннотация к листовкам. Эта книга, по нашим сведениям, так и не была издана.

Второй раздел документов — педагогическая деятельность Н.Н. Щербакова — содержит материалы к лекциям и практическим занятиям. Известно, что Н.Н. Щербаков был талантливым лектором, мастерски владел аудиторией. Часто оживлял свои лекции стихами и даже песнями, в том числе из репертуара политических каторжан и ссыльных. На историческом факультете Иркутского госуниверситета профессор читал лекции по истории СССР, историографии и источниковедению российской истории, спецкурс «Политическая ссылка и Сибирь». В фонде хранятся отдельные лекции Н.Н. Щербакова о В.Н. Татищеве, Н.М. Карамзине, В.О. Ключевском, А.П. Шапове, М.В. Ломоносове, А.Н. Радищеве, С.М. Соловьеве. Здесь же разработанный в начале 2000-х гг. спецкурс «Политические партии в России (конец XIX — июль 1917 г.): история компромиссов и противостояния» и отдельные лекции к нему: «Социально-классовая структура Российского общества в середине — конце XIX века», «Левые и правые в Первой русской революции» и другие материалы, свидетельствующие о постоянном творческом поиске Щербакова-педагога.

Третий раздел фонда — самый небольшой, он называется «Материалы к биографии». Раздел состоит из нескольких писем родных Н.Н. Щербакова — его матери Клавдии Ивановны и отца Николая Ивановича, профессионального военного, а также дочери ученого — Ирины Николаевны. Здесь же личные вещи Н.Н. Щербакова — отдельные фотографии, сделанные с семьей и коллегами по кафедре отечественной истории, подлинные удостоверения о принадлежности к профессиональному союзу преподавателей высшей школы, пригласительные

открытки (в том числе на юбилей заведующего кафедрой истории СССР исторического факультета д.и.н., профессора Ф.А. Кудрявцева) и членские билеты.

Как видим, личный фонд Н.Н. Щербакова весьма содержателен, насыщен разнообразными документальными материалами, а значит, представляет немалый интерес для специалистов политической истории Сибири начала XX в.

Список использованной литературы и источников

1. Базаров Б. В. Н.Н. Щербаков: ученый и педагог / Б. В. Базаров, Ю. А. Зуляр, А. А. Иванов, Л. В. Курас, Ю. А. Петрушин / под ред. Ю. А. Петрушина. — Иркутск : Изд-во «Оттиск», 2007. — 179 с.
2. Иванов А. А. Историк и время / А. А. Иванов, Ю. А. Петрушин // Известия Иркутского государственного университета. Серия «История». — 2012. — № 1. — С. 244–255.
3. История Сибири с древнейших времен до наших дней. — Т. III: Сибирь в эпоху капитализма. — Л. : «Наука», 1968. — 530 с.
4. История Сибири. Первоисточники. Вып. 2: Политическая ссылка в Сибири. Нерчинская каторга (XIX в. — февр. 1917 г.). — Т. 1 / сост. : Л. М. Горюшкин, В. А. Дьяков, Н. Н. Щербаков. — Новосибирск : Сибирский хронограф, 1993.
5. Письма политических ссыльных в Восточной Сибири: (Конец XVIII — начало XX в.). — Иркутск : Вост.-Сиб. кн. изд-во, 1978. (В соавт. с Ф. А. Кудрявцевым (гл. ред.), С. Ф. Ковалем (отв. ред.), В. Г. Артемьевым, З. Л. Гусевой).
6. Сибирские страницы об Ильиче: документы воспоминания статьи / Е. Н. Антипин. — Иркутск : Вост.-Сиб. кн. изд-во, 1970.
7. Щербаков Н. Н. Численность и состав политических ссыльных Сибири (1907–1917 гг.) / Н. Н. Щербаков // Ссыльные революционеры в Сибири (XIX в. — февр. 1917 г.). — Вып. 1. — Иркутск : Изд-во ИГУ, 1973. — С. 199–242.
8. Щербаков Н. Н. Обзор материалов по истории политической ссылки в Краковском воеводском архиве / Н. Н. Щербаков // Ссыльные революционеры в Сибири (XIX в. — февр. 1917 г.). — Вып. 5. — Иркутск : Изд-во ИГУ, 1980. — С. 144–178.
9. Щербаков Н. Н. Об идейных течениях в рабочем движении Сибири начала XX века (по материалам газет «Правда» и «Луч») / Н. Н. Щербаков // Ссыльные революционеры в Сибири (XIX в. — февр. 1917 г.). — Вып. 6. — Иркутск : Иркутский гос. ун-т, 1981. — С. 60–66.

Информация об авторе

Иванов Александр Александрович — доктор исторических наук, профессор кафедры политологии, истории и регионоведения исторического факультета, Иркутский государственный университет, 664025, ул. Чкалова, 2, e-mail: ottisk@irmail.ru.

Author

Alexander A. Ivanov — Doctor of History, Professor, Department of Political Science, History and Regional Studies, Irkutsk State University, 2, Chkalov St., Irkutsk, 664025, e-mail: ottisk@irmail.ru.